

2016年善終祝禱團推廣組

第二次核心小組會議開會紀錄

時間：2016年6月29日晚上7:30

地點：士林天主堂 台北市士林區中正路264號（青年活動中心）
（士林捷運站1號出口左轉中正路文林路口）

主席：潘家駿神父

記錄：李寧肅姊妹

出席者：潘家駿神父、李寧肅姊妹、董念蓉姊妹、林玉枝姊妹、溫宏超弟兄、張天久弟兄、鄭米茹姊妹、柯淑媛姊妹

議程：

一、會前禱

二、主席訓示

1. 潘家駿神父提醒會議招集人李寧肅姊妹，開會前務必要用電話通知每位核心小組成員，瞭解每位成員出席意願與不能參與開會之原因。
潘神父特別強調出席會議共同討論的重要性及不出席會議容易與團體脫節。
2. 核心小組成員自我介紹，利用此機會讓潘神父將寧肅姊妹於6月27日主教團禮儀委員會季會中的報告事項連接起來，瞭解各事項的成就團體與個人。

三、議題

9月24日善終祝禱團台北總教區牧靈進階培訓課程推廣及現場工作分配決議：

1、文宣工作：

- A. 天主教週報(刊登活動預報、投稿等相關事宜與姜捷姊妹討論)
- B. 其它文宣管道(運用e-mail、line發課程與報名表、請各團長邀請團員與堂區禮儀組人員參與)

2、現場工作分配討論：

- 1、報到組：協助報到、收報名費200元、發講義—若瑟團負責
- 2、招待組：上下午茶點—聖家團負責
- 3、場地組：8:30學員進場、上課提醒、下課場地回覆---羅懷國弟兄負責一樓、張天九弟兄負責二樓及上課提醒。
- 4、工作人員週五(9/23)下午3:00場地布置，9/24日早上8:00報到。

四、團務報告：各團長報告本季工作及經驗分享

善終祝禱團於2014年3月培訓課開始，二年多的時間漸漸成熟運作，互相支援的好風氣，讓台北總教區內需要幫助的臨終病患與家屬得到很好的照顧，在實務工作中團員也遇到一些疑問，本次會議因潘神父的蒞臨指導，解開團員心中的疑慮，每位出席成員都收穫滿滿，在此特將現場成員的提問與潘神父的回應記錄下來，分享給所有祝禱團成員。

問：有些團員在祝禱時看到家屬在外面吃東西，抽菸等不進來一起祈禱，心中感受很不悅。

答：不悅放在心中就好，我們還是照常專心誠心的為亡者祈禱。

問：有一家庭數年前父親過世時找安寧祝禱團為其父祝禱，但之後這家人並沒有進堂，上月安寧祝禱團又接到該家屬電話，請安寧祝禱團去為其母親過世祝禱，並且要求為其母親做8小時的連續祝禱，請問將來我們再遇到此種情況時該如何處理？

答：首先我要說8小時祝禱觀念不是天主教的信仰，接到此電話我們還是立刻去為亡者祝禱，如果團長有足夠人力支援能安排8班次，輪流去為該亡者祝禱，就可依照家屬的要求做，但如無足夠人力就照一般的正常祝禱模式進行，結束祝禱時留下祈禱用經文(教堂有印玫瑰經及慈悲串經經文)，請家屬繼續為亡者祈禱與陪伴，也可留一片善終祝禱CD，家屬疲倦時可放送祈禱的歌曲，10月15-16日主教團聖樂組與善終祝禱推廣組合辦音樂療癒課程，將介紹我們如何選擇與應用音樂，幫助臨終者平靜心靈，這方法同樣可在安寧療護中應用。

問：在祝禱禮儀中灑聖水家屬也有不同的要求，有些家屬希望聖水不要灑在亡者身上？

答：灑聖水是讓亡者回到領洗之初，因父及子及聖神之名成為天主的孩子，並藉著水與主耶穌同死與復活，如亡者家屬瞭解信仰真諦，此時此刻是多麼盼望得到聖水的祝福與聖神的助力。有教友會希望藉著聖水驅趕現場不潔物，這功能是因主耶穌在我們祈禱者中間保佑大家。

但我們也不要讓人跌倒，如家屬提到此要求時，我們就將聖水往亡者大體兩邊灑，牧靈福傳原本就是如此。尊重家屬的想法，同時也讓亡者得到主耶穌與天上聖人聖女們的祝福。

經驗分享：

聖若瑟祝禱團上月到雙和醫院為一位領洗一年的癌末教友連續祈禱11次，在此期間，董念蓉姊妹買了五本善終祝禱手冊給家屬，教他們如何應用，董姊妹告訴家屬萬一在母親斷氣時刻我們無法立刻趕到，你們就先為母親唸哪幾頁，當聖若瑟祝禱團接到家屬通知母親斷氣訊息立刻趕去時，家屬真的已經自行在為母親用我們的祝禱手冊在祈禱，祝禱團到後再按程序完整的為他們母親祝禱，董姊聽到祝禱團唱慈悲串經時，家屬已經會唱天主經...等。當晚祝禱團又帶著亡者家人做守夜祈禱，這一家人只有母親一人是教友，兒子在殯葬彌撒發給來賓的文稿中一次再次的感謝聖若瑟祝禱團員。

台北總教區主教公署祕書長范玉言神父給祝禱團的提醒：

范祕書長在台北總教區神父月退省時聽到有堂區神父反映，有教友在家人臨終時刻，只通知善終祝禱團去為家人祝禱而不通知神父，雖然事後家屬向神父解釋因為時間太晚不好意思打擾神父，但神父對此事非常不悅，表示難到祝禱團比我還大嗎？他們能赦罪嗎？

潘家駿神父對此訊息在開會時提醒團長：

接到家屬的請求祝禱時，要先問家屬是否已通知本堂神父，如家屬不知如何聯絡神父(很多原因如久不進堂，中南部的教友...)，我們可幫忙詢問附近堂區神父是否願意來，若得知尚未完成病人臨終傅油者，更要積極的幫忙找神父來完成此重要聖事，平時就要做好與神父溝通的管道，讓神父知道我們祝禱團是神父牧靈福傳的好幫手。

五、下次開會日期9月28日(星期三)。

六、結束禱